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[Από το βιβλίο: ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕ΢ ΕΠΙΧΕΙΡΗ΢ΕΙ΢ ΢ΣΗ ΝΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
Α΢ΣΕΡΙΟ΢ Γ. ΚΕΦΑΛΑ΢, ΚΡΙΣΙΚΗ, 2008, ΢ΕΛ. 26-31] 

 

Σώρα Είςαι Εςύ ο Καπετάνιοσ 
«Καλά τα είπε ο ομιλθτισ, αλλά θ πραγματικότθτα δεν είναι και τόςο απλι» 

άρχιςε τθ ςυηιτθςθ ο Αντϊνθσ. «Ρριν δυο τρία χρόνια μοφ ανζκεςε ο πατζρασ μου τθ 
διεφκυνςθ τθσ επιχείρθςθσ. Μια Κυριακι πρωί λοιπόν μου είπε: “Τϊρα που 
τριαντάριςεσ για τα καλά, καιρόσ είναι να πάρεισ τθ ςκυτάλθ. Ε, καιρόσ είναι να 
ξεκουραςτϊ εγϊ λιγάκι και να ςυνεχίςεισ εςφ αυτό που ξεκίνθςα εγϊ όταν ιμουν 
ςχεδόν ςτθ δικι ςου θλικία. Από αφριο είςαι ο καπετάνιοσ. Εγϊ κα ζρχομαι πότε-πότε, 
ζτςι για να ρίχνω καμιά ματιά, για να δω αν χρειάηεςαι κάτι. Ράντωσ τϊρα πια το καΐκι 
είναι δικό ςου”. Στθν αρχι όλα πιγαιναν καλά Σιγά ςιγά όμωσ, κυρίωσ από τότε που 
άρχιςα να κάνω μερικζσ αλλαγζσ, κατάλαβα πωσ όχι μόνο καπετάνιοσ δεν ιμουν, αλλά 
οφτε καν μοφτςοσ. Π,τι ζχτιηα εγϊ τθ νφχτα το γκρζμιηε ο πατζρασ μου το πρωί. Με τισ 
ακυρϊςεισ και τισ αλλαγζσ ςτισ παραγγελίεσ των πελατϊν που ζκανε ο πατζρασ μου τα 
κζρδθ τθσ επιχείρθςθσ άρχιςαν να μειϊνονται. Άρχιςα να περνάω τον περιςςότερό 
χρόνο μου ςτθ δουλειά. Η γυναίκα μου άρχιςε να με απειλεί λζγοντασ ότι με τζτοια 
ςυμπεριφορά δεν είχε τθν παραμικρι όρεξθ να κάνει κι άλλο παιδί. “Εςφ δεν ζχεισ 
χρόνο οφτε για τα γενζκλια τθσ κόρθσ ςου... για φαντάςου να ζχουμε και δεφτερο...”» 

    «Αυτά δεν είναι τίποτα» τον διζκοψε ο Βαςίλθσ. «Εγϊ να δεισ τι τραβάω με τον 
αδερφό μου. Εδϊ και μζρεσ μου ζχει φάει τ’ αυτιά να προςλάβουμε τθν κόρθ του ςτθ 
δουλειά. Το κεωρεί λογικό, λζει, αφοφ κι θ δικι μου κόρθ ανζλαβε τισ πωλιςεισ, μόλισ 
γφριςε από τθν Αγγλία με το Μάςτερ ςτο Μάρκετινγκ. Εγϊ πάντωσ ξζρω ότι αρκετά 
ςτελζχθ δεν καλοβλζπουν όλθ αυτι τθν υπόκεςθ με τουσ ςυγγενείσ ςε κζςεισ κλειδιά  
Και να ςου πω και κάτι άλλο; Σε λίγο τελειϊνει το Ρολυτεχνείο ο γιοσ μου κι ζχει ρίξει 
μερικζσ ςπόντεσ ότι κα ικελε να δουλζψει εδϊ. “Ζκλεψε” λζει κάτι ωραίεσ ιδζεσ από το 
εργοςτάςιο ςτο Μόναχο, όταν ζκανε εκεί τθν πρακτικι του. Νομίηω ότι ο κυρ Μανόλθσ, 
ο οικονομικόσ μασ διευκυντισ, ζχει δίκιο: “Σαν πολλοί ςυγγενείσ δεν μαηεφτθκαν εδϊ 
μζςα;” με ρϊτθςε τισ προάλλεσ...» 

 «Τι να ςου πω, βρε Βαςίλθ, Αυτό το ςεμινάριο μ’ ζβαλε ςε μεγάλεσ ςκζψεισ» 
παρενζβθ ο Γρθγόρθσ. «Με ταρακοφνθςε λιγάκι. Πλα αυτά τα χρόνια, όπου και να 
πιγαινα, ο κόςμοσ με χειροκροτοφςε και μ’ ζδειχνε με το δάκτυλο. Εγϊ φυςικά 
αιςκανόμουν πολφ υπεριφανοσ. Αν ςκεφτείσ από ποφ ξεκίνθςα, κα καταλιξεισ κι εςφ 
ςτο ίδιο ςυμπζραςμα. Άλλωςτε το ίδιο ιςχφει και για ςζνα. Είμαςτε τθσ ίδιασ θλικίασ 
και ξεκινιςαμε ςχεδόν από το ίδιο ςθμείο, από το μθδζν ςχεδόν, και τον ίδιο περίπου 
καιρό.  

http://207.5.17.128/GFBC/el/newbook.asp
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Μου ζκαναν μεγάλθ εντφπωςθ όλα εκείνα που είπε ο ομιλθτισ ςχετικά με το 
μζλλον. Νομίηω ότι μασ ζφαγε θ κακθμερινότθτα. Είμαςτε τόςο μπλεγμζνοι με τισ 
κακθμερινζσ ςκοτοφρεσ που δεν ςτακικαμε ποτζ να ςκεφτοφμε τι κα γίνει αν αφριο 
ςυμβεί κάτι.  

Φυςικά κανείσ δεν κζλει να ςκζφτεται το αναπόφευκτο, αλλά, να βρε παιδί μου, 
γιατί όχι. Ξζρω τι ςκζφτεςαι:  “Άς’ τα να πάνε, βρε φίλε. Μθν τα ξεςκαλίηεισ, όλα εδϊ 
μζνουν”. Αυτό ακριβϊσ είναι το πρόβλθμα: όλα εδϊ μζνουν». 

Ο Δθμιτρθσ κοιτοφςε τον Γρθγόρθ. «Κάτι δεν πάει καλά εδϊ» ςκεφτόταν. Μετά 
από λίγο όμωσ άρχιςε να αιςκάνεται κι αυτόσ λίγο παράξενα. Σκζψεισ και ερωτθματικά 
άρχιςαν να του τριβελίηουν το μυαλό. Η λζξθ «κακθμερινότθτα» δεν ζλεγε να 
ξεκολλιςει από το μυαλό του. Ο ίδιοσ δεν ζβριςκε περίεργο να αςχολείται με τισ 
κακθμερινζσ υποχρεϊςεισ τθσ επιχείρθςθσ. Εξάλλου αυτι δεν ιταν και θ δουλειά του; 
Ροιοσ άλλοσ κα το ζκανε; Τα παιδιά του ι μιπωσ θ γυναίκα του; Αυτι αςχολείται όλθ 
τθ μζρα με τα παιδιά που με το ηόρι ανοίγουν τα βιβλία τουσ για να διαβάςουν. Ο 
μεγάλοσ τουσ γιοσ μάλιςτα από τότε που μπικε ςτο πανεπιςτιμιο οφτε που λζει να 
βγει. Κι εδϊ που τα λζμε γιατί να ηοριςτεί να τελειϊςει; Τρελόσ είναι; Να ζρκει να 
μπλζξει με τθ δουλειά; Μιπωσ δεν ξζρει τι τραβάει ο πατζρασ του; Στθν επιχείρθςθ 
όλοι οι εργαηόμενοι το μόνο που ζχουν ςτο μυαλό τουσ είναι πϊσ να βρουν καμία 
ευκαιρία για να λουφάρουν ι για ν’ αρπάξουν κάτι από το μαγαηί. 

«Αν δεν βάλω εγϊ τα δυνατά μου, όλα κα πάνε κατά διαβόλου» μονολόγθςε.  
«Συγγνϊμθ, δεν άκουςα τι είπεσ, Δθμιτρθ» είπε ο Γρθγόρθσ.  
Ο Δθμιτρθσ τοφ ζριξε μια ματιά και είπε: «Ευτυχϊσ που δεν άκουςεσ τι είπα, γιατί 

νομίηω ότι ιταν λάκοσ διλωςθ. Εγϊ δεν νομίηω ότι ο ομιλθτισ μάσ ςυμβοφλευε να μθν 
κάνουμε εμείσ τθ δουλειά τθσ επιχείρθςθσ. Μάλλον κάτι άλλο προςπακοφςε να μασ 
μεταδϊςει, αλλά, όπωσ όλοι οι δάςκαλοι, ζκανε τόςθ ϊρα να μασ το πει που εγϊ 
τουλάχιςτον ζχαςα τον ειρμό και δεν μποροφςα να τον παρακολουκιςω. Εκείνο που 
πιςτεφω ότι μασ είπε είναι ότι τϊρα πια δεν πρζπει να ςκεφτόμαςτε μόνο τισ 
κακθμερινζσ μασ υποχρεϊςεισ». 

«Ναι, ζχεισ δίκιο» τον διζκοψε ο Γρθγόρθσ. «Δεν είμαι βζβαια και εκατό τοισ 
εκατό ςίγουροσ, αλλά νομίηω ότι το μινυμά του κα μποροφςα να το ςυνοψίςω ωσ εξισ: 
“Δουλζψατε ςκλθρά όλα αυτά τα χρόνια για να κάνετε κάτι αξιόλογο για το οποίο, με 
το δίκιο ςασ, αιςκάνεςτε πολφ υπεριφανοι. Αλλά ιρκε πλζον θ ϊρα να αρχίςετε να 
ςκζφτεςτε τι κ’ απογίνει αυτό το επίτευγμα. Με άλλα λόγια: αφιςτε τισ προκαταλιψεισ 
και αρχίςτε να ετοιμάηετε μερικά ςχζδια για το πϊσ κα παραδϊςετε τθν επιχείρθςθ ςε 
κάποιον άλλον. Αν δεν το κάνετε τϊρα που τα ζχετε τετρακόςια, όπωσ λζγαμε τα παλιά 
χρόνια, πότε κα το κάνετε; Πταν κα τα ζχετε ‘λειψά’ και θ δουλειά κα είναι όχι μόνο 
περιςςότερθ αλλά και δυςκολότερθ;” Εγϊ πάντωσ κάτι ζκανα. Τα παιδιά μου τα ζχω 
και τα δυο κοντά μου...»  

 


